

## EN LA NUEVA ESPAÑA

### El restablecimiento del crucifijo y la abolición del matrimonio civil

Cuando en el funesto abril de 1931, al hacer dejación de sus derechos y de sus deberes los católicos españoles, cayó España en la sima de su desgracia, de su ruina y de su muerte, por la implantación ilegal de un régimen de confusión, de ignominia y de desdicha, todo ha cambiado en nuestra Patria, desde lo más alto a lo más bajo, pasando, rápidamente, vertiginosamente, del orden al desorden; de la libertad al libertinaje; de la tolerancia a la persecución; de la paz a la guerra; de la luz a las tinieblas; de la religiosidad al ateísmo y a la impiedad; de lo moral a lo inmoral; de lo puro a lo impuro; de la vida a la muerte; y así sucedió que, en vez de dedicarse, los falcos redentores del pueblo, embaucadores de la conciencia pública, a la labor urgentísima y apremiante de regeneración social, se entregaron, ignorantes y ciegos, a la destrucción de todas las cosas de España, empezando por lo básico, por lo fundamental, por aquello que, lejos de estorbar al desarrollo, es el fundamento y el sustento del progreso y del bienestar de España, había de contribuir poderosamente, a su mayor desarrollo y eficacia, preparando un resurgir vigoroso y fuerte de la vida española, llegada a su decaimiento por la obra nefasta del liberalismo y de la democracia, causa de todos los males de España.

Y aquellos hombres, ébrios y locos, que, de no ser así, y haber trabajado de la verdad y de la justicia, se erigirían en salvadores de España, cayeron en el peor de los vicios, en el pecado más grave y más horrendo: la descristañización y la desespañolización de España, para lo cual, cometiendo el mayor y más repugnante de los crímenes, decretaron la supresión del Crucifijo y la implantación del matrimonio civil, en un afán desmedido y bestial de embrutecer los hombres y prostituir a España, corrompiendo las conciencias y las costumbres, al solo objeto de introducir en nuestra católica Nación el reizado del vicio, de la inmoralidad y de la impureza, con el que laboraron su muerte y la del impudico régimen, que no trajo a España más que desolación y ruinas, y contra el que, por la voluntad de Dios, hubo de levantarse en un glorioso 18 de julio de 1936, fecha de perenne recordación, porque los hechos y los episodios que trajo consigo han de constituir las páginas más brillantes de nuestra Historia, inmortalizando a España ante el mundo, por su nobleza y su asombro, con admiración y con cariño.

Y entre esos hechos epídicos, que nos llenan de gozo y de orgullo, figura el grandioso y sublime del restablecimiento del Crucifijo y la abolición del matrimonio civil, acontecimiento que devuelve a España su carácter peculiar, su fisonomía propia, el sello de cristiana y de española; sello, que es necesario llevar impreso en nuestro corazón y en nuestra alma, para lograr, de una vez para siempre, la cristianización y la reespañolización de España, pues que no basta, ciertamente, que el Crucifijo esté a la vista en nuestros centros oficiales y en nuestras casas; debemos llevarlo dentro de nuestro pecho; en el fondo de nuestra conciencia; al calor de nuestro espíritu, para ajustar nuestros actos a la ley divina, promulgada por Cristo y sellada con su sangre preciosísima en el madero santo de la Cruz.

Tampoco es suficiente con la abolición del matrimonio civil, sino que es preciso que los matrimonios canónicos sean modelos de virtud y de perfección, dando ejemplo a todos de prudencia, de moralidad, de armonía, de felicidad, de flores que han de brotar, necesariamente, de todo hogar cristiano, forjador de familias dignas y honradas y de hombres aptos para las grandes y más esforzadas empresas de la vida, que solo se consiguen, como se ha conseguido la gigantesca e in-

comparable de España, con la religiosidad y el patriotismo, los dos más fuertes e incombustibles pilares que han de levantar y sostener a España a través de los siglos, para que no caiga ya más de su trono de grandeza y de inmortalidad, a donde la elevaron, exaltándola con la virtud de su recta moral, las fuerzas victoriosas de nuestro glorioso e invicto Caudillo, restaurador del catolicismo y de la hispanidad, héroe máximo de la guerra y paladín esforzado de la paz, a cuya conquista, siguiendo las rutas de la verdad y de la justicia, estamos todos obligados, y no seremos buenos españoles si nos negamos a realizar la segunda parte de la gran Cruzada de España, que ha de terminar, necesaria e indefectiblemente, con la restauración de todas las cosas en Cristo. ¡Viva España! ¡Arriba España!

Andrés Sánchez G. Adanza.  
Compostela.

**LA LEY DE 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1939** establece un Régimen especial de Subsidios Familiares en la Agricultura. Ha iniciado su aplicación el 1.º de octubre. Durante este mes, todos los trabajadores agrícolas y pecuarios deben solicitar ante las Juntas Municipales, creadas por la misma, la inscripción en el censo correspondiente.

## Hermanidad de Cautivos por España

DELEGACION EN GALICIA

Para cumplir el encargo de formar el censo de las personas que sufrieron persecución en la zona roja y de constituir la Delegación Regional de la «Hermanidad de Cautivos por España» (domiciliada en Madrid, calle de Alcalá, 33), se ruega a cuantos, habiendo estado detenidos durante treinta días como mínimo, desearan ingresar en dicha Asociación, que envíen relación de sus circunstancias personales a nombre del que suscribe, calle de Montero Rios, 15, Santiago de Compostela.

Santiago, 15 de octubre de 1939. Año de la Victoria. — CARLOS RUÍZ DEL CASTILLO.

## CATOLICIDAD Y MISIONES

Al acercarse la jornada mundial de la Propaganda de la Fe, que ha de celebrarse en toda la Iglesia el domingo 22 del corriente, quisiéramos fijar la atención de los lectores sobre la importancia enorme de la obra de las Misiones de Infeles.

Porque no se trata tan sólo de un extraordinario esfuerzo civilizatorio, cultural, benéfico y moralizador, que ya sería mucho, sino que principalmente entraña un tan alto servicio de la gloria de Dios y una exigencia tan esencial a la vida intrínseca de la Santa Iglesia que no se puede dudar que el abandono de estas actividades de expansión significaría un aniquilamiento y señalaría su vejez prematura y aún su misma muerte.

En efecto. La catolicidad de la Iglesia de Cristo no es un mero mote arbitrario sin realidad efectiva. Es el signo distintivo de su ser y de su actividad vital. De donde se sigue que, mientras los hombres tocos no estén bajo el manto jurisdiccional de la Iglesia formando aquel solo Rebaño y Pastor que con tanta dulzura describía Jesús, los católicos todos, bajo las órdenes del Papa, han de afanarse en una labor infatigable de proselitismo y de expansión. Católico sin estas ansias misioneras es un católico que vive ausente de la Catolicidad, de lo Ecuménico, de la Universalidad. ¿Y no expresa una antinomia monstruosa una vida católica al margen de la catolicidad?

¡Qué tremenda ha llegado a ser la ignorancia teológica de los cristianos para que estas verdades tan simples hayan sido des-

## LO QUE REALMENTE IMPORTA

Lo que realmente importa, para lo temporal y para lo eterno, lo que hace la salud espiritual y moral de los pueblos, lo que es el núcleo vital de una civilización con valor universal y con derechos de imperio, es la fe católica viva y operante; de que España ha dado tan relevantes muestras en el transcurso de su historia.

Lo que importa es mantener, afirmar y extender nuestra fe, y que ella sirva de norma a todos los momentos de nuestra vida individual y colectiva.

La fe católica ha de orientar todo nuestro actuar, no sólo la política y las leyes y la cultura, lo cual es fácil, porque estas actividades proceden directamente del espíritu, sino también la vida económica y las costumbres, hasta su más mínimo detalle, lo cual ya es más difícil.

España ha emprendido nuevamente este camino, y es preciso que cada uno examine si todos aquellos actos que la alta dirección de la vida nacional deja a su iniciativa, son conformes al ideal y a la espiritualidad del momento, para rectificarlos en el sentido que la eterna verdad nos marca.

Las palabras del Caudillo en su Mensaje del día del Pilar definieron esa espiritualidad inexcusable, que vuelve a tomar posesión de nuestra Patria.

Es preciso, y es lo que importa, que esa espiritualidad, de celo catolicismo español, penetre hasta lo más hondo del alma de cada hijo de España.

Que el ser españoles se conozca en esto, no sólo en el exterior, sino en la entraña. No basta respetar la fe, aunque sea también interiormente; es preciso vivirla con toda el alma y la vida.

Eso lo ha de hacer, porque lo ha prometido, esa «Virgen llena de sol de España, a quien debemos tantas glorias pretéritas, y la victoria presente, que debe ser también victoria de la Madre de Dios.

conocidas aún por los más fervorosos!

Nosotros los españoles, en esta hora de restauración de todos los valores patrios, volvamos por nuestro puesto y por nuestro signo ante la Historia: alumbrar con luces de Teología las mentes de todos los pueblos y de todas las razas.

R. G. V.

## PROPÓSITOS

### Homenaje a Antonio López Ferreiro

Envío: Al Excmo. Sr. Marqués de Figueroa, Alcalde de Santiago de Compostela.

Galicia está en deuda con Antonio López Ferreiro.

En 1937 se conmemoraban los centenarios de dos excelsas personalidades gallegas, cuyos nombres evocan facetas distintas de nuestro pensamiento original y particular, aunque sus nombres, sus trayectorias y sus espirituales fisonomías están hermanadas en una coincidencia mucho más honda y significativa que esta de la celebración del centenario de sus nacimientos en el Año Santo de 1937.

Todos los gallegos saben que los nombres de estos dos grandes espíritus, finos y escrutadores, son los de Rosalía Castro de Murguía, nuestra más sutil poeta lírica, y el de Antonio López Ferreiro, nuestro más grande historiador, el compilador de nuestras tradiciones, del pasado histórico glorioso de la Iglesia Compostelana y el descubridor en nuestro tiempo de las Reliquias Apostólicas.

Para la digna conmemoración de estos dos centenarios se intentaban diversos actos y estudiábanse proyectos múltiples que hubieron de ser suspendidos ante las supremas e inapelables exigencias de la guerra. A López Ferreiro, concretamente, pensaba Compostela, su ciudad natal, rendirle un homenaje digno de su memoria y en consonancia con su prestigio de nuestro primer historiador crítico.

Reanudadas las tareas culturales, es llegada la hora propicia, ineludible, de dedicar a nuestros

maestros, a los hombres-astros que Dios concede a los pueblos para norte y faro de cada siglo, el recuerdo cálido y sincero que nos dicta nuestra conciencia y nuestra devoción. Y Antonio López Ferreiro, en Compostela y en Galicia, fué un faro luminoso que proyectó los rayos de su inteligencia, sus horas de vigilia, su vida de trabajo y de estudio intensos, sobre el pasado histórico de la Compostela ecuménica y tradicional.

En López Ferreiro van a hallar cauce e interpretación crítica los primeros intentos de carácter romántico, a lo Thierry, de Vespertor Torres, Vicetto y un crecido número de pequeñas monografías de contenido histórico más o menos aprobechable. Sólo la figura de Murguía constituye una excepción y merece señalarse con el nombre de «precursor» de los estudios históricos en Galicia. Pero es López Ferreiro en su *Galicia Histórica*, sus diversos estudios histórico-críticos y, sobre todo, con su monumental *Historia de la Santa A. M. I. de Santiago de Compostela*, el fundador de la Escuela histórica gallega. Fundador y Maestro sin seguidores ni discípulos; he aquí la razón dorada del olvido de López Ferreiro.

Porque juzgamos propicia esta coyuntura —el Ayuntamiento acaba de acordar la adquisición de la casa de Rosalía— estimamos urgente, inaplazable, el que a López Ferreiro se le rinda el homenaje de que es acreedor por sus indiscutibles e imponderables merecimientos científicos. López Ferreiro, hijo de Compostela, cuyo sasado resucitó, alumno de nuestra Universidad, maestro de arqueología en el Seminario Conciliar, miembro ilustre del Cabilido Catedralicio... tiene, con sólo estos, sobrados títulos para que se estudie su obra, se imite su ejemplar vida de trabajo y se propague su devoción. Y, como quiera que estas nuestras palabras no tienen el propósito de examinar la labor histórico-crítica de López Ferreiro (intento que queda bosquejado en un artículo de más amplias dimensiones que verá a luz próximamente en la revista *pontevedresa Spes*), hemos apuntado exclusivamente estos merecimientos pensando en que nuestro proyecto ha de encontrar generosa y cordial acogida en primer término en el ánimo de nuestro primer Regidor,

como genuino representante de Compostela y sus afanes, y luego, y con igual calor, en el seno de los claustros de nuestra Universidad, que le contó entre sus más esclarecidos alumnos, en el del Seminario Conciliar que, además, le honró con el magisterio de sus enseñanzas sapientísimas, y en del Excmo. Cabildo Catedralicio del que fué miembro destacado. Así lo esperamos con confianza; confianza que nace en nosotros de la conciencia que nos asiste de la fina sensibilidad espiritual de cada una de las personalidades rectoras de estos organismos de la vida social, intelectual y religiosa de Compostela.

Concretando nuestro propósito, que hemos visto generalmente compartido, pensamos en que, teniendo en cuenta dificultades de índole diversa, el homenaje que Compostela debe rendir a su hijo esmerado ha de consistir en la publicación de una miscelánea de sus propios estudios históricos, los menos conocidos y cuyas ediciones están agotadas, perdidos en numerosas publicaciones periódicas, al frente de los cuales debe figurar un estudio bibliográfico en que se analice la significación histórico-crítica de Antonio López Ferreiro.

Nuestra proposición, a primera vista al menos no puede ser más modesta; pero puedo asegurar que los amigos de López Ferreiro nos consideraríamos satisfechos con esto sólo si se hiciera con todo esmero y rigor científico. Y Compostela podía estar, sino orgullosa, al menos honrada de haber rendido a su hijo, el descubridor de sus glorias, el homenaje que a sus hijos preclaros rinden los pueblos que no perdieron la noción de su continuidad histórica y su dignidad colectiva.

J. F. Ogando Vázquez.

Compostela, 17—X—39.

## ¡AGRICULTORES! ¡GANADEROS!

Acordaos de que en la presente decena debe quedar constituida la Junta de Subsidios Familiares de vuestro término Municipal.

## El que mandó el piquete de ejecución de José Antonio

Barcelona, 16.—Ha sido detenido el teniente de Asalto del Gobierno civil, José Vázquez que mandó el piquete de ejecución de José Antonio, en Alicante. En su declaración ha manifestado que le ordenaron formar el pelotón, pero no tuvo que disparar ni dar la orden de que lo hicieran, pues lo que los que formaban aquél se adelantaron, haciendo innecesaria su intervención.

## Octava Región Militar

ESTADO MAYOR

Orden general del día 19 de septiembre de 1939, en La Coruña.

Artículo único El excelentísimo señor Ministro del Ejército en escrito de 12 del actual me dice lo siguiente:

«Con objeto de facilitar la rapidez en el despacho de todos los expedientes de pensión ordinaria y extraordinaria y conseguir de un modo rápido el que las familias de los militares fallecidos perciban en el plazo más breve posible las pensiones que les correspondan, se adoptarán las siguientes normas:

Primera.—Por los Estados Mayores de Cuerpos de Ejército y Jefaturas Militares de Marruecos, Baleares y Canarias se redactarán unos impresos en que conste de un modo claro la documentación exigible para reclamar cada clase de pensión, cuyos impresos se facilitarán gratuitamente al público que los solicite.

Segunda.—En los Gobiernos y Comandancias Militares se facilitarán al público dichos impresos y las informaciones o aclaraciones verbales que necesiten los interesados.

Tercera.—Por los Estados Mayores y Auditorías regionales se imprimirá la mayor rapidez en el despacho de los citados expedientes y por las Autoridades Milita-

## ACTUACIÓN PLAUSIBLE

### Continúa la detención de «estraperlistas» en la ciudad de Barcelona

Ayer han sido detenidos los gerentes de las fábricas de hilaturas Cortyn, S. A., señores Mesolles y Navarro, y los señores Bandó y Pinedas, directores de la fábrica S. A. Miraber, por dedicarse al estraperlo de tejidos.

También han sido detenidos Andrés Castillo y Francisco González, por haberseles encontrado una importante cantidad de ja'món, que vendían con un sobreprecio del 25 por ciento. Igualmente fueron detenidos María Romero y Alicia Cabrera, por vender garbanzos a 650 el kilo.

Entre los detenidos últimamente figuran destacadas personalidades no sólo de negocios, sino de la política, puesto que, entre otros, figuran Eusebio Beltrán y Senra, dueño de varias fábricas y diputado a Cortes por Puigcerdá. También han sido detenidos los fabricantes Ramón y Domingo Tomás Jarra y Francisco Mundó Marcet. Todos ellos quedaron a disposición del juez especial.

La policía también ha detenido a varios individuos que se dedicaban al lucrativo negocio de vender aceite a precios exagerados, pues según la cuantía del pedido cobraban 10 o 12 pesetas el litro, realizando la venta a personas que a su vez lo revendían, llegando al consumidor a 14 y a 15 pesetas litro. Se les ha encontrado una partida de aceite de 30.000 litros, que tenían en pueblos cercanos a Barcelona. De allí lo traían en camiones con documentación falsa, y para evitar incidentes uno de los individuos se vestía con uniforme de oficial, diciendo que el aceite era para Intendencia.

## La concentración del día 29 en Madrid

Madrid, 16.—Han llegado a esta capital las primeras expediciones de flechas y cadetes que vienen a la segunda concentración nacional de juveniles, que se celebrará el día 29.

El primer tren que llegó fué el de la Coruña, a las 6.25, con 1.200 muchachos. A las once de la mañana hizo su entrada otro convoy procedente de Ciudad Real, con más de 160. Poco después llegaba el de Cataluña, con 1.250 flechas de aquella región y de Guadaluajara.

La entrada en la estación de estas expediciones fué saludada por las ovaciones de más de dos mil muchachos de Madrid, que esperaban a sus camaradas de provincias. Estos respondían al saludo agitando sus boinas rojas, mientras todos entonaban el himno.

En la estación se hallaban el Delegado Nacional de Organizaciones Juveniles, Sancho Dávila, y el secretario general, José María Gutiérrez. Ambos se interesaron por el viaje que habían hecho los muchachos y por su estado de salud, quedando altamente satisfechos al comprobar que, a pesar de lo largo del viaje,

res en general se expedirán con toda urgencia los certificados que hayan de acompañar a las peticiones de pensión.

Es del máximo interés y de primacía en justicia, dedicar toda la atención a los familiares de los caídos por la Patria y todas las facilidades se ofrecerán en atención al servicio que aquellos prestaron y en correspondencia al sentimiento de compañerismo.

Los Gobernadores Militares, darán conocimiento de estas normas a las Autoridades civiles de su provincia, y procurarán su divulgación por medio de la Prensa.

Lo que de Orden de Su Excelencia se publica en la General de hoy para conocimiento.

El Coronel Jefe de Estado Mayor accidental

Hay un sello en tinta que dice: Octava Región Militar.—Estado Mayor.

Es copia.—El Comandante Militar.

ninguno daba muestras de cansancio, y su salud era inmejorable.

Por la tarde llegó el tren de Sevilla, con más de mil aficionados de dicha capital, Málaga, Huelva y Melilla, que fueron recibidos en igual forma. La representación de Málaga desfiló con una banda de música a la cabeza. Todos los chicos marcharon a los alojamientos que ya tenían destinados.

Mañana seguirán llegando nuevas expediciones de toda España para tomar parte en la magna concentración.

Madrid, 16.—Por el micrófono de Radio Nacional habló anoche el delegado nacional de Organizaciones Juveniles, Sancho Dávila, acerca de la segunda demostración que se celebrará en la capital de España el día 29.

Hizo un bosquejo del programa que se desarrollará ese día. Dijo que los cadetes pasarán a primera línea y dejarán el fusil ficticio para empuñar el que calentaron sus hermanos en las trincheras. Habrá ejercicios de educación física apropiados a su edad y sexo, por 3.500 flechas femeninas, actuando simultáneamente y no se limitarán a la gimnasia, sino que harán ejercicios de ritmo, canto y danza. Los flechas harán ver en media hora lo que es un día de campamento. Dos mil quinientos de los más pequeños, flechas, margaritas y pelayos intervendrán en unas lecciones de gimnasia educativa.

Luego desfilarán los vencedores de los torneos deportivos, cuyas finales se habrán disputado en fechas anteriores. Y no faltarán los flechas del mar y del aire, que exhibirán sus conocimientos técnicos.

Al fin, todas las juventudes de España, rendirán homenaje al Caudillo, entregándole personalmente tierra de los campos de las más rudas batallas y en los que se forjaron las mayores victorias.

A estos actos concurrirán más de 15.000 camaradas de todas las provincias de España.

Habló luego el Delegado Nacional de los esfuerzos que supone esta movilización, pero que la educación de nuestra juventud permite hacer ese alarde, venciendo todas las dificultades. Agradeció al pueblo de Madrid la hospitalidad dispensada a los muchachos de la Organización juvenil, a los cuales se les entregó al llegar una tarjeta con la dirección...

Un drama Ultra-Moderno

El Trasatlántico de la muerte

Jueves ESTRENO 1939 en CAPITOL

ción de su alojamiento durante los días que permanezca en la capital.

Los actos terminarán con una representación del teatro de las Organizaciones Juveniles, que darán pruebas de su preparación artística.

De acuerdo con lo ordenado por los Ministerios de Educación Nacional y de Trabajo, los camaradas de Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las JONS que debían asistir a la gran concentración del día 29 de octubre, quedarán libres de asistencia a clases y al trabajo, sin perjuicios académicos y económicos de ninguna clase, desde el día 16 de octubre hasta el 1 de noviembre.

Cámara Oficial Agrícola de La Coruña

Concurso de patatas en Puente deume

Convocado por la Comisión Gestora de la Cámara Oficial Agrícola de La Coruña se ha celebrado el domingo día 15 del actual en la villa de Puente deume un concurso de calidad de patatas, al que se presentaron

cuarenta y tres concursantes, habiéndose concedido los siguientes premios:

Variedades del país

Primer premio de 120 pesetas a don Nicolás Badia, de Cabañas, con 9 puntos, variedad Riñón Villalba y 400 gramos de peso medio.

Segundo premio de 80 pesetas a don Manuel Carpente de Centroña con 8.70 puntos, variedad Ayuntamiento y 470 gramos de peso medio.

Tercer premio de 60 pesetas a don Antonio Fraga de Centroña, y otro igual a don José Antonio Filgueiras, también de Centroña, ambos con una puntuación de 8.30, variedad Valle de Rivas y 430 gramos de peso medio.

Cuarto premio de 40 pesetas a don Francisco Figueiras, de Centroña, con una puntuación de 7.50, variedad valle de Rivas y 350 gramos de peso medio.

Accesit preferente de 30 pesetas a don Manuel Garabana de Hombre, con 7.40 puntos.

Diez accesit de 15 pesetas cada uno a don José Vila, don Domingo Allegue y don Manuel Feal de Hombre; don Nicolás Badia de Cabaña; doña Josefa Rodríguez, don Ramón Leira, doña María Juana Carpente y don Antonio Fraga de Centroña; don Manuel Leira de Villar y doña Manuela Leira de Puente deume, todos con puntuaciones superiores a siete.

Variedades extranjeras

Primer premio de 100 pesetas a don José Antonio Filgueiras, de Centroña, con 8.90 puntos, variedad Ragis y 440 gramos de peso medio.

Segundo premio de 60 pesetas a don Javier González Cela, de Fene, con 7.90 puntos, variedad Edeltraut y 490 gramos de peso medio.

Tercer premio de 40 pesetas a don Manuel Leira, de Villar, con 7.10 puntos, variedad Ragis y 260 gramos de peso medio.

Accesit de 10 pesetas a don Javier González Cela, de Fene con 6.60 puntos.

Partes oficiales de guerra

EL INGLES

Londres, 16.—El Ministerio de Información anuncia que la aviación alemana ha intentado atacar esta tarde los objetivos de la costa francesa. Los cañones antiaéreos situados alrededor de Edimburgo han entrado en acción poco después de las dos de la tarde. El tiempo era hermoso y se veían claramente en el cielo las señales de las explosiones. El fuego ha sido particularmente violento en los alrededores del Firth of Forth.

Ha habido gran actividad aérea en la parte Sur de Edimburgo, en dirección a las colinas de Pentland. Parece ser que un avión enemigo era perseguido en este lugar por varios aparatos ingleses. Después de terminar el fuego se han encontrado cascacos de proyectiles antiaéreos en varias partes de Edimburgo. La alarma antiaérea no ha cesado todavía.

El Ministerio de Información añade que comunicará nuevos detalles lo más pronto posible.

Londres, 16.—Comunican oficialmente que no ha habido que lamentar ninguna víctima entre la población civil, ni ninguna pérdida en las propiedades, como consecuencia del «raid» efectuado esta tarde por los aviones alemanes sobre Escocia.

Londres, 16.—El Ministerio del Aire anuncia que, a pesar de las condiciones atmosféricas desfavorables, los aparatos de las reles fuerzas aéreas han efectuado vueos de reconocimiento la noche última sobre Alemania central y del Norte.

EL ALEMAN

Berlín.—El comunicado oficial del Mando Superior del Ejército del día 15, dice:

«En el frente del Oeste, débil actividad de la Artillería enemiga.

El día 13 fué derribado un avión al adversario, en las proximidades de Birkenfeld.

El día 14 no hubo actividades dignas de mención, por ninguno de los dos lados.»

Berlín, 16.—Comunicado de guerra del Alto Mando del Ejército alemán:

«Terminados todos los movimientos de tropas en Polonia, el Alto Mando da por terminados sus comunicados sobre el sector Este. En el Oeste se han registrado algunas escaramuzas locales y una débil actividad de la Artillería.

En el Rhin, al Suroeste de Rastatt, los franceses se han visto obligados a evacuar un fuerte, por la subida del agua.

Pequeña actividad aérea, por ambas partes, en las proximidades de la frontera.»

EL FRANCES

París.—El comunicado oficial de la mañana del día 15, dice lo siguiente:

Durante la noche se registraron golpes de mano y movimientos de patrullas enemigas, sin resultado, entre el Mosela y el Sarre.

Actividad de nuestros elementos de reconocimiento en el conjunto del frente.

Actividades recíprocas de la Artillería a Oeste de Sarrelouis.»

El comunicado de la noche dice:

«Tiempo lluvioso y nublado. Día sin gran actividad en el frente, al N. O. de Wimburgo, pues tras emboscadas consiguieron los objetivos propuestos.»

París 16.—Comunicado de guerra correspondiente al 16 de octubre (mañana):

«Ha habido gran actividad en las líneas enemigas comprendidas entre el Mosela y el Sarre. También han actuado, por ambas partes, las patrullas de la región Oeste de Wissembourg.»

París, 16.—Comunicado de guerra del Ejército francés, correspondiente al día 16 de octubre de 1939:

«Los alemanes han desencadenado esta mañana un ataque con el apoyo de la artillería en la región inmediata al Este del Mosela y en una línea de frente de seis kilómetros. Han ocupado la altura en Schenberg, donde tenemos elementos ligeros de vigilancia apoyados en dispositivos de minas, cogido bajo nuestros fuegos.

El ataque enemigo se ha detenido y ha tenido que retroceder al Norte de Arach donde había penetrado. Durante la segunda semana de octubre, la Marina francesa ha detenido veinte mil toneladas de mercancías con destino a Alemania.

Grandioso espectáculo de variedades en el Principal

El próximo viernes la Empresa del Principal, fiel a su trayectoria de grandes espectáculos nos ofrecerá el más considerable y atractivo espectáculo de variedades que recorre España.

Cifesa que amplió su radio de acción a la formación de Compañías de Variedades que recorren España, nos ofrecerá en el escenario de nuestro primer Coliseo, la mejor Compañía de las que ha formado en la presente temporada.

María de Isaura, la genial ma quietista, la inigualable estrella de la canción humorística, del couplet fino y de la deliciosa expresión, se nos mostrará en todo el esplendor de su arte y de su talento.

Miguel de Molina, el artista aclamado por Europa entera, el que ha sabido dar al arte andaluz esa s proporciones universales que le dio la Argentina y estilizarlo en la misma genial inspiración con que lo estilizaron Falla, Albéniz y Zuñiga, nos hará gustar su arte genial y exquisito, en estampas maravillosas de color, de música y de ritmo.

Faustino Bretano, el humorista espontáneo, el gracioso más gracioso de los cómicos españoles, nos hará reír con sus ocurrencias.

Mari Luz, la escultural y bellísima bailarina; los Hermanos Boluda con sus canciones características; Sanabre el ágil y portentoso bailarín americano; el Trio Pellicer maravilloso conjunto de ritmo y presentación, todo ello animado por el famoso Jazz de Doz el creador de las más bellas melodías de danza, el que se imprimió un ritmo excepcional a sus nueve magníficos solistas.

Con todos estos datos no habrá nadie que no perciba la importancia e interés del grandioso espectáculo de variedades que el próximo viernes nos ofrecerá el Principal.

Regreso a Santiago

Ha regresado a Santiago, después de tres años de vida militar en el frente de combate y en el parque de Artillería de Coruña, el teniente de dicha Arma don Juan Portela Seijo, conocido hijo de Santiago y competente técnico indultado.

La vuelta del señor Portela Seijo ha sido muy celebrada no sólo por las muchas amistades que le hacen acreedor sus simpatías, patriotismo y competencia, sino también por todas las personas que echaban de menos su técnica y pericia en las cuestiones radio-eléctricas a que se dedica reintegrado a su taller de la Azabachería en virtud de la licencia que le fué concedida, y puesto al frente del mismo, atenderá el señor Portela Seijo con la diligencia y pericia que le distinguen todos los trabajos que con Radio y la Electricidad se relacionen, en los que alcanzó el prestigio a que su idoneidad le hace acreedor.

Amor y emociones entre las nubes!

El Trasatlántico de la muerte

Jueves Riguroso ESTRENO 1939 en CAPITOL

Juventud Femenina de Acción Católica

El pasado día 15 festividad de Santa Teresa de Jesús, se celebraron en Santiago dos actos importantes organizados por la Unión Diocesana para solemnizar la apertura del curso 1939-1940. A las ocho y media las asociadas asistieron en la iglesia de San Martín a una Misa de Comunión general, que dijo el Consiliario Diocesano don Isidro Condé Núñez.

A las doce en el salón de actos del Colegio de la Enseñanza, tuvo lugar la sesión de apertura de curso. Presidió en representación del Excmo señor Arzobispo, el canónigo don Eulalio Iriberrí. Ocuparon también asientos en el estrado presidencial, miembros de la Directiva Diocesana y su Consiliario señor Conde, que pronunció muy elocuentes palabras dedicadas a nuestra gran santa Teresa de Jesús, poniéndola como modelo de mujeres españolas. Dió cuenta después de la labor realizada por la Juventud Femenina en el curso pasado, muy fructífera por cierto: cuenta actualmente esta Diócesis con 92 Centros ya formados. Expuso a continuación la actuación de las propagandistas y sus diversos viajes durante el verano último y alentó a todas las asociadas a proseguir la tarea emprendida.

La Secretaria Srta. Mercedes Bermejo dió lectura al programa que se va a desarrollar en el curso que comienza.

Se procedió seguidamente al sorteo del valioso libro «Obras completas de Santa Teresa de Jesús», que despertó gran entusiasmo en la concurrencia.

Finalmente don Eulalio Iriberrí, en nombre del Excmo. señor Arzobispo, pronunció una breve alocución, dando por efectuada la apertura del curso 1939-1940.

Con el himno de la Juventud que todos los asistentes cantaron en pie, se dió fin a este solemne acto.

Santiago, octubre 1939

Unos concejales venden la vía del ferrocarril como chatarra

En Bucarest se está viendo actualmente un proceso bastante singular y no exento de comicidad. Procesados son el alcalde y dos concejales de una pequeña ciudad rumana. Los habitantes de la ciudad en cuestión se sorprendieron un día al ver que el ramal que les unía con la estación de enlace, y que constituía su única comunicación, era levantado y desaparecía. A sus preguntas, contestó el alcalde que la vía era improductiva y que, por tanto, se suprimía. Así

quedaron las cosas hasta que al llegar los inspectores de la compañía se descubrió que el alcalde y los concejales habían pensado vender, por su propia cuenta, la vía del tren como hierro viejo, metiéndose tranquilamente el producto de la venta en sus bolsillos.

NOTICIAS

Diez mil pesetas de multa e incautación del ganado adquirido en las ferias a precios superiores del fijado para la tasa, le fueron impuestas al vecino de esta ciudad, José López Viña.

Mil pesetas a Ricardo Rego y decomiso de la mercancía, por conducir alubias sin la oportuna guía de circulación.

De 88 años murió en Arines Manuel A'drey Sampedro, viudo.

Esta noche se reunirá la Junta de la Unión Protectora de Artesanos para tratar del traslado de la Sociedad a los bajos de la casa que en la Rúa del Villar ocupó la Compañía Telefónica Nacional de España.

El sábado último, a las ocho de la noche, llegó a su casa de Millarada (R-dondela), el comprador de madera, Antonio Rodríguez Figueroa, dejando la puerta abierta.

Al poco tiempo de entrar en ella penetraron también tres mascarados, quedando uno cerca de la puerta de entrada y los otros avanzaron hacia donde se encontraba el Rodríguez Figueroa, apuntándole uno de éstos con el arma que llevaba y requiriéndole el otro para que azasase las manos.

En este momento levantóse Rodríguez—hombre de corpulencia robusta y sereno—dándole con una silla al que eso ordenaba, profundiéndose con el motivo la natural confusión, y con el fuego de la cocina que estaba apagado, el Antonio se tiró al suelo, pasando después a otra habitación de la casa.

Entretanto el atracador que se encontraba cerca de la puerta de entrada a la casa, vino hacia aquel sitio y viendo la sombra de un hombre, creyendo que éste era el Antonio Rodríguez Figueroa, disparó sobre él, resultando no ser éste, sino uno de los atracadores que le acompañaban para efectuar el robo, a quien hirió gravemente en el vientre y al que sacaron de la casa, en vista de las lamentaciones del herido.

Durante ocurría todo esto, el Rodríguez Figueroa con un hijo suyo que hace poco llegó del frente, pudo hacerse con la escopeta que tenía en una de las habitaciones y bajar a la bodega con objeto de salir por una puerta; pero como ésta estaba cerrada por afuera, no pudieron lograr sus deseos, que eran esperar que los ladrones saliesen de casa, para disparar contra ellos.

A la mañana siguiente el sujeto que había sido herido apareció cadáver a unos 200 metros de la casa de Antonio Rodríguez, encontrándose la funda de una pistola, creyéndose que ésta la llevaron sus compañeros.

Parte de un brazo del muerto apareció comido, seguramente por algún animal durante la noche.

Esta mañana celebraron en la Universidad exámenes para el Premio Extraordinario en Filosofía aquellos señores que lo habían solicitado y obtuvieron la calificación de sobresaliente.

Hallándose cazando en el monte llamado Peñeira, Constantino Fernández Rodríguez vecino de Barcia de Mera (Pontevedra) resbaló de una peña y se le escapó la escopeta, cuyo disparo alcanzó en el muslo derecho.

A las voces de auxilio acudieron dos peones del herido y en una escalera al trasladarlo a domicilio, en donde falleció momentos después.

Extinguió su vida en el Gran Hospital el vecino de Trasmozos de 47 años, casado. Su cadáver fué trasladado a Cesuras.

Se interesa la urgente presentación en la Jefatura Comarcal del Sindicato Español Universitario del camarada Ramón Antezaga Breñozaga, para hacerle entrega de un telegrama procedente de Valladolid que se recibió esta mañana.

Lo cual se hace público para conocimiento del interesado o de otro caso de persona autorizada por el mismo para que pase a recogerlo.

La Junta Provincial de Protección a los Huérfanos del Magisterio advierte que la Junta Central ha emitido nuevas pólizas de la Protección que están en vigor desde el día 15 del corriente, a partir de cuya fecha no se admitirá documento afectado por retroceso de la Protección que no lleve las nuevas pólizas.

Hoje hicieron en el Registro Civil las inscripciones matrimoniales de María de los Doores Pérez Queiruga y Dolores Vázquez Fuente.

Continúan con gran actividad los preparativos para el Día Nacional universal. En Coruña, Pontevedra y Santiago ha habido ya diversos actos preparatorios. Existe gran expectativa por asistir al triduo misionero que se celebrará en la Catedral los días 20 y 21 a las siete de la tarde.

Fueron ayer a la parroquia de Poyo (Pontevedra) los esposos de la Hulla Blanca José Antas, de 34 años de edad y Regino González, de 32.

Para reparar una avería se subieron a un poste de alta tensión, de cuyos cables se había cortado la corriente; pero José Antas, tuvo la desgracia de resbalar y tocar en su caída otro cable de una línea que pasaba próxima. Por efecto de la descarga, el infeliz obrero cayó al suelo con tan mala fortuna que su cabeza chocó con un muro de piedra recibiendo un golpe que le produjo la muerte.

En la Secretaría de la Asociación de Maestros Católicos, Rúa del Villar, 42, 2.º, y de seis a ocho de la tarde, pueden pasar a recoger su carnet, los señores don:

Juan Garrido Eirín

PRINCIPAL LA SALA DE LOS GRANDES ESPECTACULOS Viernes único día de actuación del grandioso espectáculo Cifesa de VARIEDADES AMALIA DE ISAURA estrella de la Canción. MIGUEL DE MOLINA Creador del más español y artístico de los espectáculos. FAUSTINO BRETANO Original cómico. MARI LUZ escultural bailarina. HERMANOS BOLUDA estilistas de la canción. SANABRE bailarín americano. TRIO PELLICER maravilla de ritmo y color. DOLZ Y SU ORQUESTA (Compuesta de diez Solistas).

CAPITOL - LA PANTALLA DE LOS ÉXITOS ¡Ya no es la temporada de los GRANDES ESTRENOS 1939-40! Sino que es ¡LA TEMPORADA DEL TRIUNFO! MAÑANA, a las 5 h, 7 h y 10 h: Sensacional Estreno 1939-40, de la maravillosa película de espionaje ALTO MANDO Lionel Atwill Lucie Manhein De la célebre novela «El General se excede». Un film de extraordinario valor cinematográfico. TRAICION... CELOS... AMOR... BELLEZA SIEMPRE

PRINCIPAL

MAÑANA MIÉRCOLES

Un espectáculo, alegre, original y deslumbrante con el film de «Artistas Unidos»

UN CHICO MILLONARIO

Dos horas continuas de risa y belleza, con el genial

EDDIE CANTOR

y las bellísimas

GOLDWIN GIRLS

Manuel Mariño Monteagudo, María Corgo Arco, Consuelo Barreiro Iglesias, María Dovele Lage, América Barrio Dovele, María Barrio Dovele, Saturnina Barrio Dovele, Alfonso Díaz Mesías, Carmen Fernández Pastoriza, María Valcárcel Fernández, Rosalía Gándara Romero, María Pérez Esturao, Purificación Agrelo Silva, María López Rodríguez, y Pilar Mato Casas.

«Alto Mando» es una película que hace reflexionar al espectador, por la profundidad de su tema y el valor de su impecable realización. ¡Una maravilla cinematográfica!

CUPON DE CIEGOS

En el Cupón de Ciegos correspondiente al día del sábado, resultó premiado el número 761, y ayer, el número 897.

Los arbitrios municipales

Recaudado el día 16

- Central, 2 078 50 pesetas
Matadero, 382 20
Cortes, 57 70
Camino Nuevo, 243 85
Coches, 63 95
Hórreo, 73 45
Sar, 41 95
San Pedro, 125 35
San Cayetano, 23 40
Vista Alegre, 56 95
Terás, 8 35
Carmen, 14 05
San Lorenzo, 20 65
Plaza Mercado, 140 60
Degüello, 92 80
Suma, 3.505 20

Reconocimiento sanitario
Matadero, 22 00 pesetas
Camino Nuevo, 39 00
Plaza Mercado, 11 10
Suma, 101 10
Recaudación total, 3 606 30

La persona que haya encontrado un guante que ayer se perdió desde la iglesia de las Animas a la de San Benito se le ruega lo entregue en la calle de Santa Cristina número 13, 3, donde se le gratificará.

HABITACIÓN AMUEBLADA. Se alquila. Informes en la Administración de este periódico.

ENRIQUETA SILVA DE GUERRER, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libre. —Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población. —Rta del Villar 73, 2. Teléfono 1.435.

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA. —Consulta: de once a dos y de cuatro a seis. Festivos a la mañana. RUA DEL VILLAR, 68, PRAL.

LAS OFICINAS DE LOS CORREDORES DE COMERCIO COLEGIADO: señores Balboa y García de Dios, se han trasladado a la misma calle RUA NUEVA, 20, bajo.

OPOSICIONES A CORREOS. —Se prepara para Carteros, Auxiliares y Cuerpo técnico. Darán razón Travesía Franco núm. 2, segundo.

BAOILLERATO E IDIOMAS por Licenciado en Derecho Ex-Auxiliar del Instituto de Vigo. Patio de Madres 7 y 8, Santiago

ULTIMAS NOTICIAS

Medidas Contra los acaparadores

Madrid.—La Secretaría general del Movimiento ha enviado una nota a las jefaturas provinciales y locales de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, para que extremen su celo en evitación de que se cometan abusos por los especuladores y acaparadores.

Se pide en dicha nota a todo camarada que denuncie inmediatamente a las autoridades y jefaturas cualquier infracción que observe en la venta de artículos a precios abusivos.

El Ministerio del Ejército

En el palacio de Buenavista

Madrid.—El Ministerio del Ejército ha quedado definitivamente instalado en el palacio de Buenavista.

El secretario general del ministro manifestó a los periodistas que el general Varela recibirá al público los martes y jueves de doce a dos de la tarde en su despacho de trabajo.

Un nuevo avión

Con alas plegables

Madrid.—El mecánico Manuel Gascón González que tan buenos servicios prestó a la aviación nacional durante la guerra, ha presentado en la Escuela del Aire, unos planos para la construcción de un nuevo aparato con motor de 150 caballos de fuerza y capaz de realizar un recorrido de 1.000 kilómetros por hora.

Este aparato tiene además la particularidad de que sus alas son plegables.

Para la Escuela Técnica del Aire

Profesores, técnicos y mecánicos

Madrid.—El Boletín Oficial del Estado publica hoy varios cursos para cubrir plazas de profesores, técnicos y mecánicos con destino a la Escuela Técnica del Aire.

Un hijo de su alteza el Califa

Llega a Madrid

Madrid.—Procedente de Tetuán llegó a esta capital un hijo de su Alteza el Califa.

Visitó al ministro de Educación a quien expresó sus deseos de seguir los estudios de enseñanza media en uno de los Institutos de Madrid.

Al príncipe que cuenta actualmente once años se le asignó el Instituto de Maeztú, para que siga sus estudios.

Estancia del Caudillo

En San Sebastián

San Sebastián.—Su Excelencia el Generalísimo recibió varias visitas, permaneciendo el resto del día trabajando en su despacho.

Fallecimiento

Del marqués de Bendaño

San Sebastián.—Ha fallecido en esta ciudad, el marqués de Bendaño.

El finado era coronel retirado de Estado Mayor y fué durante mucho tiempo ayudante del Infante don Carlos.



Quando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recorra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Un Instituto

De Cultura religiosa

Pamplona.—Se ha efectuado la inauguración de un Instituto Superior de Cultura religiosa.

Por vender

A precios abusivos

Barcelona.—Continúan las tentaciones de comerciantes y fabricantes desaprensivos que venden sus mercancías a precios abusivos.

Entre los detenidos figuran destacadas personalidades y varios políticos.

También en Gerona

Gerona.—Últimamente han sido detenidos por la policía 20 fabricantes por venta abusiva de sus productos.

El gobernador civil hizo publicar una nota en la que amenaza con las máximas sanciones a los que se comporten de manera tan egoísta.

Niños bautizados

Nacidos en la zona roja

Talavera de la Reina.—Más de 300 niños nacidos en zona roja fueron bautizados esta mañana. Fueron madrinas camaradas pertenecientes a «Auxilio Social».

Un donativo

Para un Hospital

Bilbao.—El doctor Salaverri hizo entrega de un donativo de 25 mil pesetas para el Hospital del Generalísimo, con destino al sostenimiento de los mutilados que allí reciben asistencia.

La casa del general

Zumalacárregui

San Sebastián.—La Diputación aprobó un proyecto de reconstrucción de la casa en que nació el general Zumalacárregui.

Comunicado francés

París.—El Comunicado oficial francés, facilitado esta mañana da cuenta de que a últimas horas de la tarde de ayer, los alemanes desencadenaron un violento ataque apoyados por la artillería, en la zona del Sarre, en un frente de unos 30 kilómetros.

Nuestras fuerzas —añade el comunicado— se retiraron combatiendo ordenadamente.

El Comunicado alemán

Berlín.—El Comunicado oficial facilitado por el alto mando alemán, da cuenta de que durante la última jornada las tropas francesas han evacuado la mayor parte del territorio alemán que habían ocupado, situándose en algunos puntos más allá de la frontera. Dos buques ingleses fueron alcanzados por bombas de gran potencia causando graves daños de consideración.

Fueron abatidos 5 aviones, dos de los cuales eran ingleses.

CLÍNICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vías urinarias. Preguntoiro, 6, 2. Teléfono 1238. De once a una y de cuatro a seis.

MESA DE COMEDOR, redonda, se vende.—Informarán en esta Administración.

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende.

De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

Se pone en conocimiento de los señores Propietarios que tengan fincas ocupadas por inquilinos que disfruten el pago de alquileres, que desde el día 15 del mes corriente pueden pasar a cobrar, en horas de oficina, los correspondientes a los meses de mayo, junio y julio del corriente año.

El Secretario, CARREIRA

Se venden las fincas siguientes

Labradío con punta de pizarra nombrado Monte de Santa Mariña, de 5 ferrados y 4 cuartillos. Otra de labradío y pizarra en el mismo Monte de Santa Mariña, de 15 ferrados.

Otra de pizarra y monte en la república situación, de 2 ferrados y 17 cuartillos.

Otra de labradío llamado Agro de Sedoite, de un ferrado y 6 cuartillos y medio.

Academia «GELMIREZ»

GELMIREZ, 16 I.º

Especial de Primera Enseñanza.

Ambos sexos con absoluta separación.

Secciones independientes.

Ingreso en el Instituto.

Abierta matrícula: De 6 a 8 de la tarde

Otra de labradío titulado Janeiro, en Ramirez, o sea en el Ensanche, de un ferrado y 20 cuartillos y medio.

Otra de labradío llamado Abelleira de Arriba, de dos ferrados.

Otra de labradío llamado también Abelleira, de 12 cuartillos. Todas radicantes en términos de esta ciudad.

Otra de monte donde llaman Monte dos Caxotos, en San Marcos, de 16 ferrados.

De su precio y demás condiciones darán razón en la Notaría del Doctor D. Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo.

Venta voluntaria

Se vende la casa señalada con el número uno de Puente Pedriña, con huerta unida, inmediata a la nueva Estación del Ferrocarril de Coruña-Zamora. Está libre de gravamen e inscrita en el Registro de la Propiedad.

De su precio y condiciones informarán en la Notaría del Doctor don Manuel Banet Fontenla, Conga, 8, bajo, Santiago.

Venta de casas

Se hace de la número 18 del Preguntoiro, compuesta de un bajo comercial, tres pisos altos y un abohardillado, y la número 2 del Pejigo de Abajo, con su huerta unida.

Para informes, su propietario GUILMIL, Rúa del Villar, 80. Telé fono 1625.

Venta

Se hace de dos casas: una en el Hospitalillo número 16, y otra en la Algalia de Abajo número 11. Darán razón en el Bar Pereira.

COÑAC «FERRARO»

Pídale Vd. en Cafés y Bares.

Representante en Santiago. Severino Facorro.

Dr. Angel Jorge Echeverry

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

CIRUGÍA GENERAL

Consulta y operaciones de los huesos, músculos, articulaciones, vasos y nervios.

Gabinete de Radiología, Electrología y Mecanoterapia.

Senra, 9.—Teléfono 1241

SANTIAGO

Venta de varias casas

Dentro y fuera de la población vendiendo varias casas, desde 6.000 a 250.000 pesetas, algunas con huerta.

También vendiendo un terreno de veinte ferrados inmediato a una carretera de la ciudad, propio para solares.

Informará el procurador D. Domingo García Romero, Fonseca número 3.

Se arrienda

Casa con mucho servicio Cocina con thermo. Cuarto de baño. En Trinidad números 1 y 2. Dará razón el Procurador D. Enrique Buján, Raña número 9.

VENTA

Se vende la casa número 13 de la calle de la Enseñanza, con huerta y caseta unida, que da al Pejigo de Abajo.

Del precio y condiciones informará el Procurador de la Cámara de la Propiedad D. Ramón Díaz Varela

CARBONES

GALLETA y COOK para cocinas. ANTRACITAS para calefacciones. ORUJO para braseros. SA Y MATERIALES DE CONSTRUCCION.

Pedidos a:

SUAREZ Y COMPAÑIA (S. A.)

Carrera del Conde número 18

Teléfonos 1214 y 1714

y en PLANCHADOR Tras Salomé, 5

Turismo a Madrid

Turismo de seis plazas, saldrá para Madrid, a las siete de la mañana el día 18.

Avisos al Hotel Compostela.

Sanatorio San Agustín

MONTADO CON ABREGLO A TODOS LOS AVANCES MODERNOS

DIRECTOR: DR. PUENTE CASTRO

Se hacen toda clase de operaciones de Cirugía general y especial

VIRGEN DE LA CERCA, 6

EX COMBATIENTES:

Asegurad vuestro porvenir

7.000 plazas de Policía Armada y Tráfico. Instancias hasta el 31 de octubre, exámenes en noviembre.

2 grupos: mañana y noche.

PREPARACION

Detalles, documentación, instancias, programa, etc.

Gelmírez, 16 I.º

DE SEIS A OCHO DE LA TARDE

**COUSAS DAS SERRAS**  
 Con arruda esfrega a «Lastra»  
 o ventre das suas ladeiras,  
 ten unha enchenta de inverno  
 e ceiba arrotos de brétema.  
 «Montouto», vello petrúcio,  
 ten un proído dos diaños,  
 roienlle as brillas as crabas  
 cal se foran carrapaxos.

Aos espantallos das nubes  
 «Pia Páxaro» sen medo,  
 peteira os graus das estrelas  
 entre as searas do ceo.  
 A testa de «Manzaneda»  
 fuma o tabaco das bouzas,  
 e ata o ceo bota chamuscas,  
 e fume pol-a cachopa.  
 A pena «Trevinca» tense

**DE FLORENCIO MANUEL DELGADO GURRIARAN**  
 por millor moza que as outras  
 e faille tolos acenos  
 de bulra as montañas todas.  
 A serra do «Eixe», que vei  
 de lonxe aqueles acenos,  
 un desafío lle manda,  
 polo correo do vento.

**COUSAS DO OUTONO**  
 Andan á roda no ceo  
 os fillos do sol e a choiva;  
 os arbres xogan ás chapas  
 cós patacós das suas follas.  
 De brétemas alfaiate,  
 fíxolle o río roupa ao val,

coa tesoura das raiolas  
 anda o sol por lle a rachar.  
 Nas amoladeiras nubens  
 o reuma, bon zapateiro,  
 afía as suas coitelas  
 para traballar no inverno.  
 Fai o balance do vran  
 a formiga, na sua tenda;  
 coma mocías sen noivo

danlle ao rabo as lavadeiras.  
 Garda o tesouro das pingas  
 en bolsas de ará, o toxo,  
 pois quere aforrar diñeiro  
 para pór dentamía de ouro.  
 A serán, que pillou frío,  
 téu un zaluco dos demos,  
 e por tirallo, a curuxa,  
 anda meténdolle medo.



**A V I S O**

En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

**Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo**

EN Santiago de Galicia

DIRECTORES: LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva.

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424  
 Dr. Alsina, 1125  
 Sanatorio, 1.006.



**Invento maravilloso**

para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el Agua Colonia «LA CARMEJA». En acción es debido al oxígeno del aire, por lo que consigue una suavidad en incansable. Venta todas partes.

**Librerías PORTO**

Cervantes, 12

Rúa del Villar, 9

TELÉFONO 1.923

TELÉFONO 1.123

Apartado de Correos 9

SANTIAGO DE COMPOSTELA

**Novedades**

- Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y Escuelas Especiales;
- Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas.
- Especialidad en material pedagógico moderno.
- La Casa más especializada en suministros para nuevas creaciones escolares.
- Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

El mejor Purgante AGUAS de

**CARABANA**

Demorativas Antidiarreicas Antiherpéticas

**Jabón de sales de Carabana**

MEDICINAL Y DE SOCORRO... EL MEJOR PARA LOS INCÓMODOS DE LA PIEL. PASTILLA pequeña, 080 céntos Branda-1,25. Pedidos: Vías de R. Chávarri, Lealtad 12, Madrid. De venta: Farmacias, Parafarmacias y Droguerías.